"儿女双全"美梦成空

五旬男子 4 年被骗百余万

□法治报见习记者 王川 法治报通讯员 金剑轩

都说有儿有女就凑成了一个"好"字,可对人到中年的邱 先生来说一切从"美梦"变成了一场"噩梦"。4年间,有过 露水情缘的"前女友"通过拍摄其他婴儿的照片、伪造出生证 明等手段,捏造已经为他生下"一儿一女"的假象,陆续骗取 抚养费、购车款、购房款等 100 余万元。

最后, 邱先生发现不仅"一儿一女"子虚乌有, 就连前女 友的名字也是假的!所谓"儿女双全"的圆满,到头来也只是 空欢喜一场。日前,金山区人民检察院依法以涉嫌诈骗罪对邱 先生的"前女友"提起公诉。

露水情缘后"喜当爹"

2013年6月,邱先生在安徽 合肥出差时,在一次聚会中偶然 认识了一个主动健谈的女孩,对 方自称叫方静怡,90 后,在商场 做营业员。

向来内向的邱先生在女孩热 情似火的攻势下,放下了戒备心, 两人熟络起来。随后的几天,他 们开始了短暂的交往,虽然只有 过几次约会,但邱先生每次都会 送礼物给方静怡。

好景不长, 邱先生不久就因 为工作回到了上海。由于两人感 情不深,分手也没什么痛苦。本 以为这段露水情缘就此结束,然 而,事情并没有这么简单。2013 年9月底,方静怡一个突如其来 的电话,给邱先生原本平静的生 活带来了一阵波澜。

"我怀孕了,孩子是你的, 我在想要不要打掉。"听到电话那 头方静怡声称怀孕的消息,年近 五旬、膝下无子的邱先生无比激 动,一直渴望有个孩子的他马上 赶往合肥。

邱先生曾经无数次憧憬能当 上父亲,可始终无法如愿。如今 这个愿望有实现的可能, 邱先生 按捺不住兴奋之情, 想马上就能 看到这个小生命。到达相约的地 点后, 邱先生看到了方静怡在医 院做的B超记录。

"看,这就是我们的孩子, 你当爸爸了!"方静怡拿出 B 超 记录。看着模模糊糊的图像, 邱 先生的眼睛亮了起来, 多年的夙 愿总算要实现了,他赶忙劝说方 静怡将孩子生下来,还将此事告 诉了父母, 也得到了家人的支持。

"生下来可以,可是孩子不 能白养,以后你得负责!"方静怡 开始摊牌,表示今后需要由邱先 生承担生活费用。邱先生不假思 索,一口答应了下来,表示将会 支付生育相关费用,并保证她的 日常开销和足够的营养费。

借"子"之名频繁要钱

因分隔两地,方静怡怀孕期 间邱先生并未与她见过几次面, 两人一直通过微信沟通孩子的情

"我们老家生孩子都需要买 房的,要给宝宝住的地方。"2014 年 1 月初,方静怡向邱先生提起 了买房的事情。为了孩子出生后 能有一个好的居住环境,邱先生 转了14万元首付房款给她。

当年1月底,方静怡又向邱 先生诉起了苦,表示自己为了生 孩子辞职了,没有了生活来源, 需要他承担抚养费。为了保住孩 子,邱先生把信用卡的附属卡给 了她,并答应每月承担四五千元 的生活费。

随后的两三个月内,方静怡 又以母亲生病、过世等为理由, 陆续让邱先生转了好几万元过去, 每个月的信用卡也有很多开销。

"我们的孩子出生了,是个 男孩!"5月中旬,邱先生接到方 静怡的电话,听到这个消息,他 很兴奋。在报喜的同时,方静怡 又以生孩子需要 4 万元营养费为 由要邱先生给钱, 邱先生认为合 理,没多想就满足了她。

"钱给你转过去了,我想看 看宝贝儿子!"听到邱先生要赶去 看孩子,方静怡马上制止了他,

"你先别来了,我这是未婚先孕, 本来家里人就不允许我生下这个 孩子, 你来了会起冲突的。我会 拍几张孩子的照片发给你。'

方静怡的这个理由听上去很 充分, 邱先生也不好强求, 只能 答应暂时不去看望。但是见不到 心心念念的儿子, 邱先生也很着 急,经过几番催促,方静怡终于 在微信上发来了孩子的照片。

"这是儿子的照片,长得像 你。我已经取好名了, 儿子叫邱 凯乐。"方静怡一本正经地告诉邱 先生。

看着儿子的照片,邱先生满 心欢喜,越看越觉得孩子和自己 有几分神似。接着,方静怡还发 来了一张出生证明,以证实孩子 的身份。

终于当上父亲的邱先生沉浸 在快乐之中,一心想着要好好对 待孩子。为了远在外地的母子能 有更好的生活, 邱先生支付了一 笔生活费给方静怡。而且由于相 隔两地, 邱先生对自己没能照料 孩子心中有愧, 只要是方静怡提 出的各种经济要求,他都尽量满

2015年初,方静怡又提出房 子装修需要钱,邱先生很快就转 账了 12 万元给她。

两份出生证明都是伪造的, 甚至连 "方静怡"也是查无此人!

这不查不知道,一查傻眼了!

"因为她说孩子是我的,我渴 不下去了,就干脆选择失联。 望孩子,就轻信了她,陆陆续续被 骗了这么多钱。直到现在,被骗了 四年,我才发现一切都是假的!" 邱先生既气愤又无奈地说。 2018年3月,犯罪嫌疑人王 敏被警方抓获。到案后,她对自己 唏嘘不已。 用"方静怡"这个假名,通过"生 儿育女"为由诈骗邱先生以谋得钱 罪依法对王敏提起公诉。

财的事实供认不讳。 "我在 2014 年 10 月早就结婚 了,2015年3月儿子出生。之前

带给邱家人看的儿子其实是我和丈 夫生的,才一岁。他们盼子心切, 根本没发现孩子比他们认为的'两 岁'小很多。"王敏向承办本案的 检察官交代。她表示, 之所以会骗 邱先生,是因为自己当时欠了很多 高利贷,就想到通过伪造孩子的出 生证明、拍摄婴儿的照片来骗钱。

"邱家太想要小孩了,我就是 利用了他们对小孩的渴望,陆陆续

听到这一消息, 邱先生又是一阵 欣喜,一想到自己"儿女双全",觉

得人生也圆满了。

"好吧!我不催你们来了,你说 的也对,现在又有了二宝,路上奔波 劳累对孕妇不好。"邱先生在方静怡 的劝说下,暂时打消了让他们来上海 的念头。其间,他又陆续支付了方静 怡各种生孩子的费用。此外,对方还 以亲戚借钱等为理由索要了 10 余万

"女儿叫邱湉湉。" 2017 年 10 月初,方静怡告诉邱先生,女儿出生 了,还发来了不少婴儿的照片和一张 出生证明。

看着证明上"父亲"一栏写着自 己的名字和身份信息,邱先生倍感欣 慰,多年来的夙愿终于如愿以偿。他 不敢相信, "儿女双全"的美梦竟然 发生在自己身上。



惊喜"1+1",家中又添"女"

"我带着儿子不方便,需要买

虽然对母子有求必应, 但邱先 生多次提出想见孩子的要求却总被 方静怡以各种理由拒绝。

"儿子两岁了,我还没见过 他, 你就让我看一眼吧!" 2016年 5月,在百般软磨硬泡下,方静怡 终于答应带儿子见邱先生一面。邱 先生立刻把喜讯告诉了自己的老父 亲,盼孙心切的父亲也一同前往了 合肥。

父子俩在一阵焦急的等待后, 方静怡抱着一个孩子出现了。看到 眼前牙牙学语的儿子, 邱先生悬着 的心终于定了下来。

"这就是我儿子啊,真可爱!" 难掩激动之情的邱先生抱着儿子乐 呵呵地怎么也舍不得放下。而在一 旁的老父亲也是喜逐颜开, 沉浸在 天伦之乐中。见过儿子的邱先生答 应方静怡, 会全力为母子提供经济 支持,让他们过上好日子。

当年7月,方静怡又以要学开车, 要求买车为由向邱先生索取了一笔 钱款。 碍于儿子的情面, 邱先生只得

辆车,这一切都是为了儿子啊!"

前往合肥陪方静怡买车,在 4S 店 当场支付了10余万元的购车款。

"你们娘俩在外地,不方便照 顾你们,要不来上海,我们结婚一 起生活吧!"邱先生多次向方静怡 表示,愿意接母子来上海生活,但 她总以各种理由推脱,这让邱先生 有些膈应。

"我又怀孕了! 你别再催我来 上海了,我要在老家安心待产。' 2017年年初,方静怡告知邱先生 自己再次怀孕, 这次很有可能是个 女孩,希望在老家养胎。

"儿女双全"只是虚幻一场

先生试图联系她,可方静怡不但手

机关机,还把邱先生列入了微信黑

名单,销声匿迹了。意识到自己被

骗的邱先生,急忙前去派出所报

"儿女双全"的邱先生对方静 怡越发有求必应, 但聚享天伦之乐 的想法也更加强烈, 他再次尝试劝 说方静怡带着儿女来上海共同生 活,可还是被拒绝了。

既然都已经生儿育女, 为什么 不愿意一起生活? 方静怡的态度让 邱先生逐渐生疑。一想到四年来其 实只见过方静怡四五次,从来没去 过她家或者居住地,每次见面都是 在酒店或者商场,甚至连儿子也仅 有短暂的一面之缘, 邱先生心里开 始感到不安起来。

一切是不是太顺利了? 会不会 有什么问题?为了证实自己的猜 测, 邱先生没有和方静怡打招呼就 去了合肥。由于方静怡曾称, 自己 在某小区购买了一套房产,并把详 细地址告诉过邱先生, 邱先生就按 图索骥,上门找人。可是,找遍了 整个小区也没有该门牌号。邱先生 心里一沉, 他又拿着孩子的出生证 明前往相关部门查询。

为了找"方静怡"讨说法,邱

续要了点钱。后来他们一直让我带着 儿子去上海,我就又谎称自己怀了女 儿,算是缓兵之计吧。"据王敏交代, 直到 2018 年年初, 邱先生再次要她 带着儿女到上海一家团聚, 她实在瞒

如梦初醒的邱先生不仅在四年间 被骗取 100 余万元,连心心念念的 "儿女双全"都只是空欢喜一场。面 对这子虚乌有的"儿女双全",不仅 邱先生遭受了痛击,他的父母也为此

日前,金山区检察院以涉嫌诈骗

承办本案的检察官表示,王敏的 骗局其实并不高明, 甚至漏洞百出, 只要被害人推敲一些细节,整个骗局 就会不攻自破。但由于被害人在"儿 女双全"的渴望下,丧失了理性,面 对王敏编造的各种借口一味相信,最 终竹篮打水一场空。利用被害人的内 心渴求,这也是大多骗子的手段,对 此,检察官提醒大家要增强防范意 识,保持理性思考,对各种巧立名目 的要钱方式提高警惕,一旦发现被 骗,应当立即报案。

(文中人物均为化名)